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https://www.100test.com/kao_ti2020/522/2021_2022_2009_E5_B9_

B4_E4_BC_9A_c44_522252.htm 本章是基础章节，2006年像疯

了一样出了16分的题，而2007年又惜分如金般的只出了2分的

题。本斑竹预计2008年在本章出题的分数应该大于2007年，

但不会超过10分。 先说一下第一个大问题：存货的初始计量

。主要有以下几种情况（后面的计算公式为该种情况存货初

始计量的成本）： 1，外购：购买价款（不包括可以抵扣的

增值税进项税额，注意是“可以抵扣的增值税进项税额”，

而不是“所有的增值税进项税额”） 相关税费（包括小规模

纳税人的增值税进项税额） 运输费 装卸费 保险费 其他可归

属于存货采购成本的费用（包括仓储费、包装费、运输途中

的合理损耗、入库前的挑选整理费用等）。 2，委托外单位

加工：实际耗用的原材料（半成品） 加工费 运输费 装卸费 

应计入成本的税金。这里需要注意消费税的问题，如果收回

加工后的材料用于连续生产应税消费品，则应交的消费税计

入到“应交税费”科目的借方；如果收回加工后的材料直接

用于销售，则应交的消费税计入到“委托加工物资”科目的

借方。 3，自行生产：投入的原材料（半成品） 直接人工 制

造费用（按照一定方法分配后的金额）。 4，投资者投入：

投资合同或协议约定的价值（不公允的除外）。比如A在投

资合同中约定，他投资的一支普通圆珠笔价值10万元，显然

不能按此确定这支普通圆珠笔的成本。 5，通过提供劳务取

得：直接人工 其他直接费用 间接费用（可归属于该存货）。 

存货发出的计价方法有先进先出法、移动加权平均法、月末



一次加权平均法、个别计价法等，知道这句话足矣。 这一章

大家比较关注的恐怕就是存货的期末计量了。该内容的核心

是：期末存货的成本与可变现净值孰低计价（即谁低就用谁

反映存货的财务信息）。存货的成本在本章第一节已经进行

了讲述，于是关键问题就出来了：存货可变现净值的计量。

这分为7种情况（后面的计算公式为该种情况计量存货可变现

净值的公式）： 1，直接用于出售的产成品、商品等（无合

同）：产成品（商品）的市场销售价格－估计的销售费用和

相关税费。 2，直接用于出售的材料等（无合同）：材料的

市场销售价格－估计的销售费用和相关税费。 3，直接用于

出售的产成品、商品、材料等（有合同）：存货的合同价格

－估计的销售费用和相关税费。 4，需要经过加工的材料等

（加工后的产品无合同且“加工后的产品的市场估计售价－

估计的销售费用和相关税费”“加工后的产品的成本”）：

不需计量可变现净值。 5，需要经过加工的材料等（加工后

的产品无合同且“加工后的产品的市场估计售价－估计的销

售费用和相关税费”“加工后的产品的成本”）：加工后的

产品的市场估计售价－至完工时估计将要发生的成本－估计

的销售费用和相关税费。 6，需要经过加工的材料等（加工

后的产品有合同且“加工后的产品的合同价格－估计的销售

费用和相关税费”“加工后的产品的成本”）：不需计量可

变现净值。 7，需要经过加工的材料等（加工后的产品有合

同且“加工后的产品的合同价格－估计的销售费用和相关税

费”“加工后的产品的成本”）：加工后的产品的合同价格

－至完工时估计将要发生的成本－估计的销售费用和相关税

费。 需要注意的是，在有合同和无合同同时存在的情况下，



应分别进行计量。 存货可变现净值确认了之后，就可以与存

货成本进行比较了。现举例说明： 子虚公司2007年年末红色

产品的成本为10万元，可变现净值为7万元，红色产品从未计

提过存货跌价准备，于是子虚公司非常担心的做了如下会计

分录： 借：资产减值损失 3万元（10－7） 贷：存货跌价准备

3万元 子虚公司2007年年末绿色产品的成本为12万元，可变现

净值为5万元，绿色产品存货跌价准备的余额为3万元，于是

子虚公司更加担心的做了如下会计分录： 借：资产减值损失

4万元（12－5－3） 贷：存货跌价准备 4万元 子虚公司2007年

年末蓝色产品的成本为9万元，可变现净值为10万元，蓝色产

品存货跌价准备的余额为3万元，于是子虚公司非常高兴的做

了如下会计分录： 借：存货跌价准备 3万元 贷：资产减值损

失 3万元 子虚公司2007年年末黄色产品的成本为13万元，可

变现净值为11万元，黄色产品存货跌价准备的余额为5万元，

于是子虚公司心情复杂的做了如下会计分录： 借：存货跌价

准备 3万元〔5－（13－11）〕 贷：资产减值损失 3万元 我们

将与存货跌价准备期末计提（转回）有关的主要几种情况用

例子进行了说明，大家可以将书上的理论与该例题结合起来

进行学习。 需要注意的是，对于数量繁多、单价较低的存货

，可以按照存货类别计提（转回）存货跌价准备，这也是会

计信息重要性要求的体现。 不管存货是以何种方式离开了企

业（比如销售、非货币性资产交换、债务重组等），都应同

时结转相应的存货跌价准备。 以上就是第二章存货的重点内

容。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请

访问 www.100test.com 


